牧场降本增效,听听他们怎么说·



□文/本报记者 杨丽霞 图/本报记者 杜兆侠

近年来,国内奶牛养殖产业快速发展,新技术和新理念不仅提高了生产效 率,而且也使牧场应对风险的能力进一步提升。面对当前养牛成本高企,奶价波 动的大环境,如何从牧场自身的实际情况出发做到真正意义上的"降本增效"? 在3月26日召开的"第十六届内蒙古乳业博览会暨高峰论坛"上的圆桌沙龙现 场,中科博联副总经理黄雪,黑龙江奶业协会秘书长杜海涛,优然牧业集团技术 总监王典,现代牧业集团副总裁、技术总工程师张学,雀巢DFI培训经理白井言 围绕"降低养殖成本、提高牧场利润"等热点话题进行了探讨。圆桌沙龙由独立 乳业分析师宋亮主持。

降本增效从何做起?

杜海涛:降本增效要从"开源节流" 上做起

在杜海涛看来,无论在任何时候, 降本增效对于奶牛养殖来说,都是一个 永恒的话题,尤其在当前这个阶段,显 得尤为重要。

降本增效应该从"对内"和"对外" 两个方面进行。"对内"叫节流,"对外" 叫开源。杜海涛表示,"对于牧场来说, 所谓产品,也就是生鲜乳,出口非常单 一,导致牧场可选择性较小,所以必须 和乳企建立很好的合作关系。但是当 全产业链面临压力的时候,各种矛盾 问题就会显现出来。在开源方面如果 能有其他的办法,对于牧场和企业来说 都会减轻很多压力。比如现在国家相 关政策鼓励牧场可以建小型的加工厂, 黑龙江的富裕县、明水县都在做这样的 一些尝试。"

杜海涛表示,从长远的发展来看, "牧场建小型的加工厂"对于节本,尤其 在增效的环节是必须要考虑的,特别是 社会化牧场。"尽管这并不是哪一个牧 场简简单单就能实现的,起步会很困 难,但是未来想解决产业供给不平衡。 利益分配不平衡等问题,是非常重要

黄雪:对于牧场成本构成要"了如

黄雪表示,对于奶牛养殖牧场,降 本增效尤为重要。黄雪建议,首先,牧 场管理者应该清楚地知道牧场的成本 构成有哪些,如饲料、垫料、环境、人工 等因素。"每个牧场的情况可能会有一 些不同,但是只有对自己牧场的成本构 成'了如指掌',才能真正做好降本增

其次,要管理好牧场成本,黄雪表

示,"在了解牧场成本构成的情况下,从 '抓大放小'的角度去做好牧场的管理 和运营,是现阶段很多牧场急需要做的 事情。"

张学:练好"内功",才能真正做到 降本增效

张学表示,当前养牛人面临成本 的增加,尤其是去年下半年,饲料原 料价格暴涨,原料奶价格出现下行趋 势,与此同时,乳企的日子也不好 过。"而牧场作为供应端,面对诸多问 题,首先要炼好'内功',真正做到降 本增效。

张学从多个方面提出了自己的观 点。首先养牛的理念一定要正确,如果 没有正确理念的指引,奶牛是养不好 的。养牛要以"利润"为中心,坚持牧场 的利益最高,而不是单头牛的利润最 高,每个牧场一定要追求牧场效益的最 大化。"现在很多牧场都在拼奶牛单产, 奶牛单产的提高需要建立在配方合理 的前提下,而不是依靠添加剂来增加, 需要靠精细化的管理把单产提上去。"

其次,要清楚地知道牧场的利润从 哪来?"也就是牧场商品总奶量乘以奶 价再减去总成本,这就是牧场的利润 来源。要想增加总奶量,以同样是1万 头牛的牧场为例,一年内要有更高比 例的泌乳牛。然后努力地提升单产, 提单产一定是在配方正确的情况下增 产。要明白原奶质量会影响牧场奶 价,所以如何提升牧场牛奶的质量,需 要根据收奶企业的计价体系来提升。 张学表示。

就牧场成本控制而言,从原料角度 来看,一定要就近供应,避免物流费用 的增加。此外,收购饲料时一定要严把 质量关。其次是粗饲料合理替代的问 题。国产苜蓿替代进口苜蓿、进口裹包

青贮等,但替换的前提是要经过配方师 计算之后,进行合理的替代。倘若替代 不合理,奶牛就不会有那么高的饲料转 化效率。就提单产降成本方面,饲料成 本占牧场成本的70%左右,因此,对于 泌乳牛来说,提高饲料转化效率、提升 单产是最好的降本方式。

张学表示,只要牧场把精细化管理 做到位,成本费用还可以再降。例如 牛粪合理的再利用,变成奶牛卧床垫 料就能起到很好的作用。"需要注意 的是,一定要把牧场青贮饲料做好,无 论是提单产还是降成本,这是最有效 的方法。此外,应激的控制也是牧场 管理的主要方向,包括热应激、冷应 激。最后是要提高效益,一定要把牧 场运营团队打造好,把牧场的工作流 程建好。'

王典:精益运营很重要

王典表示,"降本"可能有一定的限 度,但是"增效"是对牧场利润贡献更大 的一个方面。提单产,是所有降本增效 里面最有效的手段,但是增加产奶量, 就要求牧场实现高质量发展。王典围 绕牧场高质量发展作了细致地阐述。 首先,通过选种选配以及胚胎技术等将 奶牛自身质量做进一步的提升,让牧场 奶牛产更多的奶。

其次就奶牛健康方面,可以利用现 在的市场行情对牧场的牛群进行梳理, "例如按照万头牧场产奶200吨来计算, 如果按平均单产40公斤的话,需要 5000头牛,如果按照平均单产50公斤 的话就只需要4000头牛,让数量少的奶 牛尽可能的多产奶,这样在饲料方面的 整个费用会降低很多。

从奶牛营养来看,首先就是奶牛粗 饲料的质量,尤其是青贮饲料以及苜 蓿。其次,精饲料里玉米、豆粕等原料 质量的把控也需要注意。"以牧场制作 青贮玉米饲料为例,去年整体青贮玉米 价格偏高,因此要提高青贮饲料的制作 质量用来降低成本。另外,还可以从青 贮玉米收割的留茬高度、压密等方面做 一些调整或改善,也是降本增效很重要 的一部分。"王典表示。

对于牧场粗饲料中的苜蓿,因为最 近市场行情比较严峻,很多养牛人开始 将进口牧草逐步替代,对于这一点王典 表示赞成,"如果牧场要使用进口的苜 蓿草,可以在泌乳天数短的奶牛饲料中 使用优质的苜蓿草。"

从精准营养方面来看,王典建议原 料必须多做检测,检测之后将精准的 配方与牧场牛群结合起来。同时,要 定期查看牧场牛只的营养情况,判断 哪些奶牛需要补充营养,补充多少、补 充什么营养等等。此外,从整体奶牛 的健康来看,正常牧场里奶牛的淘汰 率要做好控制,包括乳房炎、产后代谢 病等常规疾病发病率的控制。"奶牛健 康对牧场降本增效是很重要的,牧场牛 群更健康,养殖效率也会更高。

王典表示,"对于牧场成本而言,很 多人觉得最主要的是饲料成本。事实 上,饲料成本纯占比可能是50%-70%, 而其他的成本控制也很重要。比如牧 场里兽药、冻精以及物料的投入,还有 人工的投入等等,同样都是降本很重要 的几个方面。"

白井言:建立属于自己的渠道以及 盈利模式

在白井言看来,牧场降本增效首先 要建立属于自己的渠道以及盈利模 式。"比如牧场除了商业化交奶以外,可 以开发属于自己的乳品品牌。"

从技术角度来看,白井言认为最少 的成本投入就是选择一头优秀的种公 牛。"国内很多牧场都选择进口公牛,而 优秀的种公牛可以提高牧场奶牛的遗 传品质,未来'它'的女儿就可以多产几 百公斤的牛奶。除此之外,针对乳企或 者牧业的重资产投入,可以采取租赁的 方式。短期之内先用更低的成本让牧 场运营起来,避免因为资金问题导致牧 场陷入困境。"白井言表示,"牧场也要 与时俱进地更新自己的养殖理念,让新 技术、新设备等进入牧场,提升牧场的 整体实力。"

牧场管理工作中容易被忽视的方面? 王典:做好牧场粪污处理工作

除了奶牛饲养方面,牧场牛群的疫 病防控、营养健康,以及垫料的管控,都 是需要牧场管理人员用心去做的事 情。"例如牧场粪污处理,对每个养牛人 来说都是很头疼的事情,如果粪污处理 做好了,甚至可以当成一种资源销售 出去,反而成为为牧场创造价值的环 节。"

张学:打造完全匹配的团队

从牧场管理角度来看,要提高奶 牛21天怀孕率,这样不仅会节省冻精 投入成本,也会为牧场带来很大的经 济利润,这就是冻精成本的节约。牧 场要提产增效,一定要了解牧场经济 学观点,这样才能把牧场的利润挖掘 出来。此外,要想经营好一个牧场,必 须打造完全匹配的团队

牧场是设施农业,对于奶牛养殖 来说,要尽量满足它原始习性的需求, 所以牧场设施的完备度,对牧场的生 产非常有帮助。

黄雪:选择好的服务团队很重要

据不完全统计,牧场至少有 10%-12%的成本开销用于垫料和环 保两个方面。对于牧场粪污处理,如

踔厉奋战者新程 勇毅前行谱新篇

果粪污处理做得好,就会成为牧场降 本增效非常好的一个资源,经过处理 后的牛粪是非常好的垫料,这样牧场 就不需要再购买稻壳之类的垫料。而 用牛粪做成的垫料贴近天然草的 质感,对于奶牛而言在卧床上的时 间将会延长。现如今,无论是养殖 企业,还是社会牧场,粪污的有效 处理已经是大家非常认可的一种 方式。

虽然大家认可牛粪再生作为垫料 的这种方式,但是从国内技术的选择 层面上来说,还是存在着一些参差不 齐的情况,例如控制含水量、有害菌 等,这都是非常重要的因素。

就质量而言,选择一个好的技术 之后,牧场的成本会有效下降,所以中 科博联提出的第一点就是一定要保证 质量的稳定。

就价格而言,中科博联每年都会 主动降价,这不仅是市场因素在决 定,还有就是当产品批量化生产之 后,整体运营成本、制造成本都在下 降。所以中科博联在价格上给各个 牧场以及养殖户"赋能"

就服务而言,中科博联提出主动 服务,定期巡检,并且服务不需要付 费,是企业自费进行的。每三个月中 科博联的技术人员会主动去巡检一 次,并且会帮助用户诊断设备的"健 康状况";针对用户不规范或者操作 有误的情况做好主动的培训,提高牧 场人员对于设备的日常运行和维护。

降低成本,提升牧场经营效益,嘉宾 们分享的观点中围绕完善牧场内部管理、 精益运营的理念,从精益化的角度减少养 牛过程中的浪费,提升运营的效率和价 值,实现成本下降,对于当前面对成本压 力的牧场而言,具有十分重要的意义。

关注少年儿童营养健康,"学生奶营养专题论坛"在乳都召开

跨历奋或存新程 喜鞭的行情新華

□文/本报记者 杨丽霞

图/实习记者 霍文睿

近年来,国内乳品企业一直坚守用高品质的营养和温暖的公益行动守护少年儿童 成长,积极推动营养健康知识普及,推广并落实国家"学生饮用奶计划",助力打好强国

3月26日-28日,"第十六届内蒙古乳业博览会暨高峰论坛"在乳都呼和浩特召开, 在本次乳博会"学生奶营养专题论坛"上,中国疾病预防控制中心营养与健康所学生营 养室副主任张倩、伊利集团液奶销售部学生奶经理郭继业和蒙牛乳业学生奶品牌公益 总监孔相合分别就《中国中小学生营养健康状况》《一盒牛奶温暖孩子的求学之路》《营 养普惠工程,营养万千家庭》等议题作了精彩分享。

"让更多的孩子喝到奶"

膳食营养影响着少年儿童的成长 健康,张倩从营养对少年儿童生长发育 与健康的影响作了细致地阐述。她表 示,国内儿童青少年钙的摄入量有着一 定的地区差异。在华东、华北、东北地 区,少年儿童钙的摄入量相对比较高, 西北地区仍然是钙摄入量的一个洼地, 同时,蛋白质摄入也低于正常量。





张倩表示,"奶及奶制品是膳食钙 的最佳来源,我们要鼓励孩子每天饮 奶。《中国居民膳食指南》指出,成人或 者儿童每天的饮奶量应该达到300克 及以上。但是据调研显示,城市的学 龄儿童有60%—70%的孩子每天都能 喝到奶,对于农村孩子而言,有不到 50%左右的孩子能够做到每天都喝奶, 还有10%左右的孩子是喝不上奶的,这



部分工作是需要我们去努力做的。" 张倩建议,要采取综合措施,改 善学生营养。如推广学校营养供餐, 改善学生营养状况;开展学生营养教 育,培养健康饮食行为;呼吁社会多 方参与,创建良好饮食环境;加强学 生营养监测,掌握学生营养动向;推 进学生营养立法,持续保障学生的营 养健康。

"爱心点亮希望"

郭继业表示,"伊利营养2020"是伊 利集团联合中国红十字基金会等公益 机构推出的精准扶贫项目,通过营养调 研、健康教育与公益捐赠等多种形式, 全面聚焦贫困地区人口的营养与健康 改善,持续开展"D20中国小康牛奶行 动""国民营养行动计划""金领冠母爱 计划""伊心为你——贫困先心病患儿 救助行动"等活动。截至2020年底,"伊 利营养2020"已覆盖全国25个省(市、 自治区),累计投入8400余万元,60余 万儿童从中受益。

2021年,伊利联合中国红十字基金 会,积极响应农业农村部和中国奶业协会 "中国小康牛奶行动"的号召,将已实施4 年的"伊利营养2020"精准扶贫项目升级 为"伊利营养2030"平台型公益项目。

郭继业表示,"伊利营养2030"平台 型公益项目关注欠发达地区青少年的 营养健康,用营养守护孩子们的成长, 不仅是从当下去帮助儿童、青少年的成 长,长期来看,这也是一种持续动力注 入,为孩子们坚持梦想、实现梦想带来 更多支撑。

"营养普惠 守护未来"

孔相合表示,从国家"学生饮用奶 计划"延续实施23年,到《农村义务教育 学生营养改善计划实施细则》等五个配 套文件的不断完善补强,"奶"这一食品 大类持续被重视和提及,为中国学生群 体成长发育的关键期拼上了一块重要 的营养拼图。

作为乳业国家队,蒙牛集团高举公 益大旗,积极履行企业社会责任,从 2002年一直到2022年,蒙牛集团从"牛 奶助学行动""中国牛奶爱心行动",以 及在2017年成立的蒙牛"营养普惠计 划",包括"青椒计划"等,到2022年,蒙

牛集团携手中国青少年发展基金会联 合发起蒙牛"营养普惠工程"。孔相合 表示,"蒙牛的使命就是营养普惠,守护 未来,同时,通过蒙牛营养普惠基金联 合青少年发展基金会,撬动更多的社会 群体参与到农村儿童营养的改善。"

少年儿童的营养和健康状况关系 到国家的人口素质、发展水平和国际竞 争力,是"健康中国"战略的重要组成部 分。近年来,随着推广普及,国家"学生 饮用奶计划"受到越来越广泛的重视。 专家指出,学生饮用奶是改善和提高学 生营养健康和身体素质的重要途径。 《国家"学生饮用奶计划"推广规划 (2021-2025年)》中提到,力争到2025 年,国家"学生饮用奶计划"日均供应量 达到3200万份,饮奶学生数量达到 3600万人,社会影响力进一步提升,学 生身体素质和营养健康水平得到有效 提高和改善。